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Cas na vypracovanie testu: 35 mintt
Ukazka 1

Jonas Jonasson — Storocny starcek, ktory vyliezol z okna a zmizol

Miestne noviny boli rychle a na stranke z domova priniesli spravu o starom muzovi, ktory sa vyparil na svoje 100. narodeniny.
KedZe reportérka bola , pokial iSlo o ozajstné novinky z ich kraja, nezabudla uviest nazor, Ze sa neda vylucit’ unos.
Storoény starec mal podla svedka jasno v hlave a sotva niekde zabludil.

O 21,20 prevzalo krajské operacné stredisko v EskKilstune nasledujuci hovor:

— No, volam sa Bertil Karlgren a volam... v mene mojej Zeny, da sa povedat. Alebo ano... No moja Zena, Gerda Karlgrenova,
bola niekolko dni vo Flene na névsteve u nasej dcéry a jej muza. Cakaji malé a tak... vzdy je nieéo na préaci, ako sa vravi. Ale
dnes bolo nacase ist domov a isla, teda Gerda, Gerda iSla skorym popoludriajsSim autobusom domov, bolo to teda dnes,
a autobus chodi cez Malmkdping, my byvame tu v Strédngnése... No, mozZno to ni¢ neznamena, Zena si to nemysli, ale poculi
sme v rozhlase o tom zmiznutom storocnom starcovi. Mozno ste ho uz nasli? Nie? No Zena hovori, Ze v Malmképingu nastupil
strasne stary muz a mal so sebou velky kufor, akoby cestoval daleko. Zena sedela vzadu a ten staréek tam sedel vpredu,
takZe nevidela vela a ani nepocula, o ¢om sa staréek so Soférom rozpraval. Co vravis, Gerda? No, Gerda hovori, Ze nie Jje
Z tych, éo nacduvaju... Ale na kazdy péd to bolo zviastne... Ano, zvié$tne... alebo... no ten staréek vystipil na polceste do
Strédngnésu, iSiel iba niekolko desiatok kilometrov so svojim velkym kufrom. A vyzeral velmi stary, to teda urcite. Nie, Gerda
nevie, ako sa vola zastavka, bolo to uprostred lesa... niekde na polceste. Medzi teda Malmképingom a Stréngmésom.

Telefonat nahrali, prepisali a odfaxovali vyslanému kriminalnemu komisarovi do hotela v Malmkdpingu.

1. Ktory z nasledujucich vyrazov je najmenej vhodny ako nahrada za zvyraznené zastarané slovné spojenie z ukazky 1?

a) urcite
b) dozaista
¢) v kazdom pripade
d) kazdopéadne
2. Ktoré slovo patri na zaklade kontextu na zakryté miesto v ukazke 1?
a) trpezliva
b) dychtiva
C) pripravena
d) pedantna
3. Z ¢oho usudila novinarka v ukazke 1, Ze starca mozno uniesli?
a) mal ,gistd" hlavu
b) bol zméateny
c¢) potvrdili to svedkovia

d) nastupil do autobusu



4. Do ktorého slovného druhu patri prvé slovo telefonatu v ukazke 1?

a) citoslovce
b) predlozka
C) spojka

d) ¢astica

5. Vyberte spravnu moznost s uvedenim terminu oznacujuceho tri bodky v prepise telefonatu v ukazke 1 a uvedenim ich
funkcie v kontexte danej ukazky.

a) prerusena vypoved; naznaduje sa fiou nesustredenost na prejav

b) elipsa; naznaduje sa fou vynechanie urcitych informacii v prejave

C) neukoné&ena vypoved; naznaduje sa fou viacvyznamovost vypovede
d) vsuvka; naznaduje sa fiou doplnenie vypovede o dal$ie informacie

6. Doplrite spravny vyraz do nasledujuceho tvrdenia.
Telefonat v ukazke 1 predstavuje typ komunikacie.

a) neefektivnej
b) asertivnej
c) efektivnej
d) devalvujucej
7. Ktory faktor sposobil, ze Gerda z ukazky 1 nevedela zreprodukovat obsah rozhovoru medzi staréekom a Soférom?
a) Gerdina nedoslychavost
b) Gerdina slugnost
C) staréekovo tajnostkarstvo

d) vzdialenost v autobuse

8. Do ktorého slohového postupu patri sprava ako zaner?

a) do rozpravacieho
b) do vykladového
€) do informa&ného
d) do opisného
9. V ktorej moznosti sa nachadza druhotna predlozka z prepisu telefonatu v ukazke 17?
a) niekolko dni vo Flene
b) chodi cez Malmképing
C) na polceste

d) uprostred lesa



10. Co oznaéuje symbol & pouZity v ukazke 1?

a) zadiatok kapitoly
b) zagiatok odseku
C) vynechanie textu

d) koniec odseku

11. Ktory druh rozpravaca vyuzil autor v diele Storocny starcek, ktory vyliezol z okna a zmizol?

a) vsevediaci
b) oko kamery
C) subjektivny

d) priamy

12. Do ktorého druhu literatiry by ste na zaklade ukazky 1 zaradili dielo Storo¢ny starcek, ktory vyliezol z okna a zmizol?

a) detektivna literatura
b) dobrodruzna literattra
c) fantasy literatura

d) popularnonauéna literattra
Ukazka 2

Sezéna kliestov je v plnom prude. Viete, ako sa chranit’ a ako sprdavne vytiahnut’ klieSta?

KlieStom sa v naSich zemepisnych Sirkach dari, v poslednych rokoch sa zacali presuvat’ do novych lokalit — horskych oblasti.
Prebudzaju sa v marci, naplno zaénu Gtocit' v aprili a obete si hladaju aZz do oktébra. Najviac klieStov je v maji a v juni. Pre
Cloveka st nebezpecné tym, Ze infikované prenasaju neprijemné ochorenia, najmé lymsku boreliézu a klieStovi encefalitidu.
Celkovo je vo svete znamych Sest'stopétdesiat druhov klieStov, u nas dominuje kliest obycajny (Ixodes ricinus).

Nebezpecéné stebla travy

Odbornici uz davno vyvratili mytus, Ze klieSt na vas méze spadnuit zo stromu. Lezie vzdy od zeme smerom hore a striehne na
koncoch listov, na steblach trav alebo na vetvickach prizemnych krikov. Najviac sa im paci v dubovo-hrabovych lesoch do
nadmorskej vysky Sest'sto az osemsto metrov, no v poslednych rokoch sa zacali objavovat aj vysSie, v horskych oblastiach, aj
do vysky 1000, ojedinele dokonca 1400 metrov nad morom. Ked’ sa samicka nacicia krvi, odpadne do travy a vyloZi vajicka.
Zivotny cyklus kliestov méa $tyri $tadia — vajicko, larva, nymfa a dospelost. Krv pije samicka, larvy a nymfy, saméek nie, ten mé
za ulohu oplodnit cicajucu samicku.

MozZno ste nevedeli, Ze:

Larvy klieSta pripominaji Skvrnu sadze, nymfy su velké ako Spendlikova hlavicka alebo zrnie¢ko maku.

Po nacicani krvou narastie sami¢ka do velkosti hrachu.

Dospely klieS§t méze mat réznu farbu — ¢ervenkastu, tmavohnedu i Eiernu.

KlieSte maju radSej muZov, fajéiarov a tych, ktori si s mierou dopraju alkohol.

Nevonia im cesnakova aréma, su slepé, obete si vyhladavaju podla dychu alebo podla niektorych latok v pote.
Ludi so studenymi nohami a rukami nenapadaju.

Po Satach vam mézu lozit' aj niekolko hodin, ak im ,nesadnete”, odpadnt a hladaju si ind obet.

Viyhovuje im najmé vihké teplé pocasie do dvadsat’ stupriov, po¢as hortcich suchych dni sa zahrabu do pédy alebo
zalezu pod listy.

13. Kde by ste nemali o¢akavat pritomnost kliestov?

a) V smrekovych lesoch stredného Slovenska.
b) Na nizinach juzného Slovenska.
C) Na ubogiach Malych Karpat.

d) V oblasti okolo hlavného mesta Slovenska.



14. V ktorej faze Zivotného cyklu kliesSta nedochadza k cicaniu krvi hostitela?
a) vajicko
b) dospelost
C) larva
d) nymfa
15. V ktorej moznosti sa nachadza vokalizovana predlozka?
a) na vas moze spadnut
b) od zeme smerom hore
C) presuvat sa do novych lokalit
d) celkovo je vo svete znamych
16. V ktorej moznosti je spravne uvedeny druh vedlaj$ej vety v prvom suveti druhého odseku ukazky 27?
a) privlastkova
b) predmetova
c) prislovkova
d) prisudkova
17. Ktoré slovné spojenie z ukazky 2 predstavuje lexikalizovanu metaforu/ma metaforicky vyznam?
a) pripominaju $kvrnu sadze
b) kliestom sa dari
C) ak im nesadnete
d) nevonia im cesnakova aroma
18. V ktorej moznosti su uvedené vSetky interpunkéné znamienka pouzité v Casti ukazky 2 Mozno ste nevedeli, ze?
a) dizef, makéen, vokar, dve bodky
b) dizen, makeen, vokan, bodka, giarka, spojovnik, ivodzovky
¢) dvojbodka, bodka, Siarka, poml¢ka, tvodzovky

d) dve bodky, bodka, €iarka, pomli¢ka, uvodzovky

19. Sklonovacim vzorom slova klieSte, ktoré je pouzité v ukazke 2, je [ ulica. |/| srdce. |/| stroj. /] chlap.

20. Ktoré slovo z prvého odseku ukazky 2 vzniklo rovnakym slovotvornym postupom ako slovo zemepisnych?

a) neprijemné
b) prenasaju
C) Seststopatdesiat

d) znamych



21. Kolko zdrobnenin sa nachadza v Casti ukazky 2 MozZno ste nevedeli, Ze?
a) 4

b) 2
c) 3
d) 1
22. Vyberte antonymum k prislovke miesta pouzitej v druhom suveti druhého odseku ukazky 2.
a) dolu
b) doluznacky
C) nahor
d) horeznacky
23. V ktorej moznosti sa nachadza ¢inné pricastie pritomné z ukazky 27
a) infikovanych
b) cicajicu
C) po nacicani
d) sa zadali objavovat
24. Ktory slohovy postup prevlada v ukazke 27
a) vykladovy
b) opisny
C) rozpravaci
d) informaény
25. Do ktorého jazykového Stylu by ste zaradili text v ukazke 27?
a) do administrativneho
b) do hovorového
C) do publicistického

d) do nauéného



